

КУЛЬТУРОЛОГИЯ

УДК 908

П.С. Коваленко

ИСТОЧНИКИ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ПРАВОСЛАВИЯ ГОРОДА БИЙСКА

Представлен обзор источников по теме «Православие города Бийска». Проведена работа по классификации источников, дана характеристика отдельных групп, способствующих реконструкции православной истории города. Привлечены не только подлинные документы, выявленные в ходе научно-исследовательской работы в архивах, библиотеках и музеях, но и мемораты – устные рассказы жителей города Бийска.

Ключевые слова: источник; архив; архивный документ; наследие; клировые ведомости; Бийское архиерейское подворье; музей истории Алтайской духовной миссии.

Православная история Бийска – уникальная составляющая летописи Алтайского края. Православие, с приходом служилых казаков, строителей и первых жителей Бикатунского острога, а затем Бийской крепости, прошло длительный путь становления и развития в регионе. Оно ярко отражает исторические процессы, происходившие в последние три столетия в жизни государства и Русской православной церкви (РПЦ). Несмотря на тяжелые годы советского атеизма и богооборчества, в архивах, музеях и библиотеках Бийска сохранились уникальные памятники православной истории и культуры, бесценные свидетели истории православной культуры жителей города. Это такие комплексные памятники архитектуры, истории и культуры второй половины XIX – начала XX в., как «Бийское архиерейское подворье», «Бийский Тихвинский общежительный женский монастырь», «Вознесенский некрополь», приходские и домовые храмы, здания церковно-приходских школ, приходских училищ и богаделен, ландшафтные комплексы православного садово-паркового искусства и святые источники.

В фондах музеев хранятся раритеты русской православной культуры: иконы, медное художественное православное литье, русские старопечатные и рукописные православные книги, а также предметы богослужебной утвари.

История православия Бийска, сохранившаяся в объектах материальной и нематериальной культуры, несомненно, заслуживает внимания ученых. Реконструировать самобытную историю православного Бийска сегодня позволяют многочисленные письменные и вещественные, устные, кино-, фono- и фотодокументы, изобразительные, лингвистические источники.

Всё многообразие источников можно объединить в различные группы по типам, различающимся по происхождению, содержанию. Это нормативно-правовые акты (законы, подзаконные, нормативные акты), делопроизводственная документация (протоколы, отчеты, распоряжения, инструкции); статистические материалы (переписи, своды), карты, материалы современников (описания, дневники, мемуары, мемораты), архивные источники, публикации в периодических изданиях.

Важными информационными источниками являются материалы смежных научных дисциплин; эпистолярное наследие и личные фонды священноцерковнослужителей, прихожан храмов, веб-сайты; фотографические коллекции музеев, личных и частных архивов [1, 2].

Среди письменных источников особое место занимают архивные документальные источники XVIII – начала XXI в., отложившиеся в собраниях государственных, региональных и местных архивов, фондах музеев. Изучение документального материала дает возможность проследить историю отдельных храмов, составить православную летопись Бийска.

Автором выявлены и изучены многие ранее не использовавшиеся архивные документы: Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Томской области (ГАТО), Государственного архива Алтайского края (ГААК), архивного отдела администрации города Бийска, архива Бийского благочиния Барнаульской епархии. Совершенно новыми стали архивные документы РГИА конца XIX – начала XX в., входящие в состав фондов: № 733 «Департамент народного просвещения» (Устав Бийского миссионерского катехизаторского училища, утвержденный в 1888 г.; планы на постройку зданий для бийских городских приходских училищ – Казанского мужского и женского); № 796 «Канцелярия Синода» (статистические ведомости о Бийском архиерейском доме; ежегодные отчеты Алтайской духовной миссии; Указ о выделении финансовых средств на миссионерскую деятельность по борьбе с расколом на Алтае); № 799 «Хозяйственное управление» (выписки из определения Святейшего Синода об отведении участка Кабинетской земли на постройку Покровской церкви в заречной части Бийска и причтовых помещений; Указы о выделении средств для возведения пристроя к зданию Бийского катехизаторского училища; на ремонт Бийского архиерейского дома; страховые оценочные ведомости на церковные здания); № 1149 «Департамент законов государственного совета» (списки и тарификация штатных единиц Бийского миссионерского катехизаторского училища и распределение учебных предметов по классам); № 1293 «Техническо-строительный комитет Министерства Внутренних Дел» (проект ча-

совни в городе Бийске в честь коронования Их Императорских Величеств).

Так, фонд № 799 содержит страховые оценочные ведомости за 1910–1914 гг. на большинство церковных строений г. Бийска, где в документах довольно подробно дается архитектурно-строительная характеристика храмов, учреждений церковного образования, жилых и хозяйственных строений, архиерейского дворья, катехизаторского училища, комплекса Бийского Тихвинского монастыря, приходских и домовых церквей [3].

В ГАТО в ходе исследования были выявлены и изучены 261 документ, реконструирующий становление православия в Бийске в период с 1858 по 1916 г. Преобладающее число документов – ежегодные клировые ведомости на приходские и домовые храмы Бийска, Бийский Тихвинский монастырь. Они отложены в фонде № 170 «Томская духовная консистория» и позволяют проследить динамику изменений, происходивших в большинстве приходов, в том числе состава церковного причта. Ведомости о службе лиц и послужные списки братии Бийского архиерейского дома за отдельные отчетные годы в период 1885–1915 гг. содержат фонды № 183 «Бийский архиерейский дом» и № 184 «Алтайская духовная миссия» [4, 5].

Автором были изучены документы из собрания ГААК, отражающие отдельные исторические события храмостроительства и приходской жизни в Бийске. Фонд № 1 «Ревизские сказки» содержит документы о первых храмах Бийской крепости. Заметки и очерки о Бийской городской, общественной и частной жизни Е.П. Клевакина за 1885–1886 гг., служившего помощником бийского окружного полицейского исправника, воссоздают выразительные образы православной жизни бийчан в конце XIX в. и включены в фонд № 77 «Личный фонд Е.П. Клевакина» [6]. В фонде № 174 «Бийская городская управа» интерес представляют формульярные списки о службе бийских купцов, в частности М.С. Сычева, список его пожертвований в период с 1876 по 1902 г. в пользу духовного ведомства [7].

В отдельную группу источников следует выделить делопроизводственную документацию Бийского благочиния Барнаульской епархии. Это входящие и исходящие документы периода 1994–2014 гг., отражающие активную деятельность благочиния по возрождению православия в Бийске и Бийском благочинии, храмостроительству, организации крестных ходов, научно-практических конференций, Свято-Макарьевских чтений, культурно-просветительских мероприятий совместно с муниципальными административными органами и светскими учреждениями. Среди них преобладают циркулярные распоряжения, рапорты, прошения, служебные и докладные записки, планы и программы мероприятий, годовые отчеты. Делопроизводственная документация Бийского благочиния позволяет довольно подробно проследить современную историю православного Бийска.

Автором изучены материалы фондов Бийского краеведческого музея имени В.В. Бианки, краеведческого музея МБОУ «Средняя общеобразовательная

школа № 4 имени В.В. Бианки» г. Бийска, музейной комнаты истории улицы Техучилище г. Бийска. Отдельные ценные документы по истории православия Бийска обнаружены в собраниях музеев г. Барнаула: Алтайском краевом краеведческом музее, Музее истории народного образования на Алтае, Музее истории православия на Алтае, что действует при управлении Барнаульской епархии.

Это редкие и ранее неизвестные многим исследователям фотопозитивы с видами бийских храмов начала XX в., свидетельства и похвальные листы выпускников церковно-приходских школ и училищ г. Бийска.

С 1920 г. Бийский краеведческий музей имени В.В. Бианки комплектует фонд по истории Бийска, в котором часть экспонатов отражает отдельные страницы истории бийского православия. Так, история первых храмов Бийска – Петропавловской церкви, Успенской деревянной и отчасти Старо-Успенского «Казачьего» собора отражена в «Сборнике указов из Барнаульского духовного правления священноцерковнослужителям Бийской крепости. 1749–1807» [8].

Выявлены и изучены научные издания, статьи в собраниях Научной библиотеки Национального исследовательского Томского государственного университета, Томской областной библиотеки имени А.С. Пушкина, Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова, Бийской центральной городской библиотеки им. В.М. Шукшина, библиотеке Алтайской государственной академии образования имени В.М. Шукшина, научной библиотеке Бийского краеведческого музея им. В.В. Бианки, православной библиотеки фонда «Возрождение Алтая» г. Бийска.

Значительную ценность представляет ранее неизвестная большинству исследователей православия Бийска информация из периодического издания «Томские епархиальные ведомости» (с 1880 по 1917 г.), практически каждый номер которых содержит хронику событий, в том числе православной жизни г. Бийска, различного рода информацию в составе официального и неофициального отделов. Просмотр всех имеющихся номеров этого уникального издания позволил выявить около 400 статей и заметок, которые дают возможность довольно подробно восстановить и проследить особенности православной жизни Бийска рубежа XIX–XX вв. [9]. Это годовые отчеты о деятельности Алтайской духовной миссии, Бийского отделения противораскольнического братства во имя святителя Димитрия, митрополита Ростовского, отчеты и списки учащихся Бийского миссионерского катехизаторского училища; статьи, написанные по итогам важных православных событий, проходивших в городе. Среди них освящение храмов, церковных зданий, крестные ходы, посещение Бийска Томскими архиастырями, хиротонии архиереев и их обращения к бийской пастве, приезд в город святителя Макария Невского, митрополита Алтайского.

Справочники – ценный источник, дающий общее представление, краткую информацию, статистические сведения за разные годы, – позволяют существенно разнообразить информацию о храмах, проследить динамику изменений приходов. Так, краткую инфор-

мацию о церковном причте Градо-Бийских Троицкого собора и Успенской церкви дает «Справочная книга. Состав священно-церковнослужителей Томской епархии», составленная Г. Меньшагиным и выпущенная в Томске в октябре 1886 г. [10].

Особый интерес представляют четыре «Справочные книги по Томской епархии», изданные в период с 1900 по 1914 г., содержащие краткие сведения о приходах Градо-Бийского благочиния, состав и биографии священнослужителей [11–14].

Характеристика приходов, церковных школ и попечительств, биографии правящих архиереев, священно- и церковнослужителей содержат данные, взятые из ежегодных клировых ведомостей храмов и монастырей. Это годы постройки бийских церквей, даты открытия учреждений церковного образования, статистические данные о численности приходов, а также биографии церковных причтов. Краткая разоблащенная историческая информация по истории Бийского архиерейского подворья, Сахаровской церковно-приходской школы и Бийского миссионерского катехизаторского училища содержится в ежегодных отчетах Алтайской духовной миссии, составленных бийскими архиереями и их помощниками.

В 1910 и 1911 гг. вышли книги бийского уездного полицейского исправника В.П. Штейнфельда «Бийский уезд Томской губернии: Топографический, экономический и этнографический очерк уезда» и «Справочник по городу Бийску и Бийскому уезду» [15, 16]. Это, по сути, первые научные труды по истории Бийска, где отдельные главы посвящены истории и различным аспектам жизни города. К сожалению, в книгах только перечисляются названия православных приходов, имена и фамилии настоятелей храмов и упоминается о Бийском архиерейском подворье – резиденции бийских архиереев, начальников Алтайской духовной миссии.

Важными источниками исторической информации являются статьи и отдельные публикации региональной и местной периодической печати конца XIX – начала XXI в. Томской губернии, Бийского уезда и Бийска, имеющиеся в наличии в архивах, библиотеках, музеях, а также редакции газеты «Бийский рабочий». В ходе многолетней работы нами выявлено более восьмиста важных статей и публикаций разных авторов в местных и региональных газетах: «Томские губернские ведомости» (1894–1896, 1908), «Алтай» (1911–1918), «Алтайский край» (1919), «Бийская правда» (1918), «Звезда Алтая» (1923–1929), «Бийский рабочий» (1943–2014), «Алтайская миссия» (1994–2014), «Моя земля» (1994–2014), «Храм» (1995–2003), «Наш храм» (2003–2004), «Возрождение Алтая» (1996–1997), а также «Деловой Бийск» (1995–2014), «Бийские ведомости» (2004–2013), «Наш Бийск» (2009–2014), «Кредо» (1991–2013) и некоторых других, которые включены в единый составленный нами библиографический указатель «Бийск православный».

С января 2008 г. по благословению Преосвященнейшего Максима (Дмитриева), епископа Барнаульского и Алтайского, по инициативе Бийского благочиния и Бийского Демидовского фонда на территории

Бийского архиерейского подворья создается музей истории Алтайской духовной миссии. Документальный и вещественный фонды музея истории Алтайской духовной миссии в последние годы стали важным источником в деле исследования православной жизни города. По состоянию на 1 августа 2014 г. музей содержит более 47 тысяч экспонатов, которые тематически объединены в 122 личных и мемориальных фонда, тематические собрания и коллекции. Многообразие экспонатов разнопланово раскрывает тему православия Бийска и Алтайской духовной миссии. Это личные вещи священно- и церковнослужителей, документы, предметы церковного обихода, коллекции старопечатных и рукописных книг с печатями бийских храмов и церковных учреждений образования, историческими и дарственными надписями, пометками и записями владельцев, листовки и плакаты, эпистолярное наследие.

Фототека музея (XIX–XXI вв.), представленная фотопозитивами и фотонегативами на пленочных и электронных носителях, уже превышает 38 тысяч единиц хранения, занимает важное место в процессе исследования. Среди раритетов – почтовые открытки с видами бийских храмов начала XX в., портреты и коллективные фотографии священнослужителей Бийска и прихожан храмов, серии фотопортретов православных событий разных лет. Значительную ценность представляют фотоснимки дореволюционных фотографов Бийска – Н.А. Ермолина, В.Л. Шаниора, И. Зилотина, П.И. Афанасьева. Фотографом-любителем досоветского Бийска П.Г. Васильевым в 1914–1916 гг. было сделано более двух десятков видовых фотоснимков Бийска: вид на городскую площадь с Троицким собором, надгробия купцов Морозовых и священнослужителей у алтаря Троицкого собора, молебен перед отправкой солдат и офицеров Бийского полка на войну 1914 г., строения Бийского архиерейского подворья и Тихвинского монастыря. Фотопозитивы П.Г. Васильева сегодня позволяют проводить консервацию территорий и отдельных объектов, выполнять ремонтно-реставрационные работы в процессе музеификации памятников православной истории Бийска.

Многие вещественные и документальные памятники из фондов музея являются в своем роде единственными источниками информации. В последние годы музей становится одним из центральных учреждений, занимающихся сбором, систематизацией и изучением материального и духовного православного наследия Бийска, важнейшей источниковой базой по данному направлению.

Важным источником информации являются интернет-ресурсы – православные порталы и веб-сайты, содержащие как историческую информацию, так и хронику православных событий, происходящих в городе. Среди наиболее востребованных порталы «Бийск православный», «Барнаульская епархия» и сайт музея истории Алтайской духовной миссии [17–19].

Исторические факты православной жизни Бийска, полученные в результате анализа различных источников, несомненно, способствуют решению одной из важных задач – восстановлению православной истории Бийска.

Таким образом, информативная база источников позволяет проследить православную историю Бийска – уникальную составляющую самобытной истории и духовной культуры Алтая и России. Научный

анализ документального и фактического материалов дает возможность емко представить историю отдельных храмов и составить православную летопись Бийска.

ЛИТЕРАТУРА

1. Труевцева О.Н. Музеи Сибири во второй половине XX века. Томск : Изд-во Том. ун-та, 2000. С. 49–61.
2. Труевцева О.Н. Музей и нематериальное наследие // Хранители наследия. Барнаул : Изд-во АлтГАКИ, 2005. Вып. 2. С. 19–21.
3. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 799. Оп. 33. Д. 2157. Л. 4–61 об.
4. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 183. Оп. 1. Д. 4. Л. 1–7.
5. ГАТО. Ф. 184. Оп. 1. Д. 23. Л. 20–26.
6. Государственный архив Алтайского края (ГААК). Ф. 77. Оп. 1. Д. 9. Л. 41. Из очерков Е.П. Клевакина о бийской жизни.
7. ГААК. Ф. 174. Оп. 1. Д. 290. Л. 2–23 об.
8. ОФ. 8940. Л. 124. Сборник указов из Барнаульского духовного правления священноцерковнослужителям Бийской крепости. 1749–1807 // Бийский краеведческий музей имени В.В. Бианки.
9. Электронная библиотека elib.tomsk.ru: Областная библиотека им. А.С. Пушкина. URL: <http://www.elib.tomsk.ru> (дата обращения: 4 августа 2014 г.).
10. Менишагин Г. Справочная книга. Состав священно-церковнослужителей Томской епархии. Томск, 1886. 129 с.
11. Справочная книга по Томской епархии за 1898–1899 гг. Томск, 1900. С. 335–339.
12. Справочная книга по Томской епархии за 1902–1903 год. Томск, 1903. С. 41, 360–365.
13. Справочная книга по Томской епархии за 1909–1910 гг. Томск, 1911. С. 36, 37, 105–107, 126–132.
14. Справочная книга по Томской епархии. 1914 г. Томск, 1914. С. 37, 38, 98, 99, 101–105.
15. Штейнфельд В.П. Бийский уезд Томской губернии: Топографический, экономический и этнографический очерк уезда. Бийск : Тип. «Товарищество», 1910. 151 с.
16. Штейнфельд В.П. Справочник по городу Бийску и Бийскому уезду. Бийск : Тип. «Товарищество», 1911. 184 с.
17. Барнаульская епархия. URL: <http://www.altai.eparhia.ru> (дата обращения: 4 августа 2014 г.).
18. Бийск православный. URL: <http://www.bigpi.biysk.ru/hram/> (дата обращения: 4 августа 2014 г.).
19. Музей истории Алтайской духовной миссии. URL: <http://www.bigpi.biysk.ru/museum/main.php> (4 августа 2014 г.).

Статья представлена научной редакцией «Культурология» 30 октября 2014 г.

SOURCES FOR THE STUDY OF ORTHODOXY HISTORY IN BIYSK

Tomsk State University Journal, 2015, 390, pp. 73–77. DOI 10.17223/15617793/390/13

Kovalenko Pavel S. Altai State Pedagogical Academy (Biysk, Russian Federation) E-mail: kovalenko197808@mail.ru

Keywords: source; archives; archival document; heritage; clergy sheets; Biysk Bishop's residence; Museum of the History of the Altai Spiritual Mission.

The Orthodox history of Biysk is a unique component of Biysk history and a very important feature of the chronicles of the Altai Territory. Orthodoxy, which originated with the advent of the serving of the Cossacks and the builders of the first inhabitants of Biyatunsk dungeon and then Biysk fortress, has come a long way of growth and development. Despite the difficult years of Soviet atheism and rebellion, archives, museums and libraries of Biysk preserved the unique monuments of Orthodox history and culture, precious witnesses of history of Orthodox culture residents. The reconstruction of the history of the Orthodox Biysk is possible from a variety of sources: material and immaterial, art and linguistic, oral, as well as films, photos and phonodocuments. Important sources are materials of related scientific disciplines; epistolary heritage and personal collections of the clergy, parishioners, websites; photographic collections of museums. Among the written sources in the research process a special place belongs to archival documentary sources of the beginning of the 18th up to the 21st centuries. These collections are in the state, regional and local archives, museums in Biysk and Barnaul. The study of documentary material makes it possible to trace the history of individual churches, to reconstruct the Orthodox chronicle of Biysk. The study identified and explored many archival documents previously introduced into scientific circulation: the Russian State Historical Archive, the State Archive of Tomsk Region, the State Archive of the Altai Territory, Archive Department of Biysk Administration, Archive of Biysk Deanery of the Diocese of Barnaul. Of significant value is the periodical *Tomsk Diocesan Gazette*. The study of these documents has enabled to identify more than 400 articles and notes detailing the history of the Orthodox life of Biysk at the turn of the 19th and 20th centuries. Description of parishes, Church schools and wards, biographies of ruling bishops, priests and clergymen contain data taken from the annual Church documents of temples and monasteries. Important sources of information are articles and publications in regional and local periodicals of Tomsk Province, Biysk District and Biysk. The documentary and objective Museum of the Altai Spiritual Mission has become an important source in the study of Orthodox life in the city in recent years. By the end of 2014 the Museum contains more than 47 thousand exhibits. Thus, the source base of the research topic is diverse and representative. The source database allows us to trace the original Orthodox history of Biysk. Scientific analysis of the documentary and factual material allows to represent the history of individual churches and to compile the Orthodox Chronicle of Biysk.

REFERENCES

1. Truevtseva O.N. *Muzei Sibiri vo vtoroy polovine XX veka* [Museums of Siberia in the second half of the 20th century]. Tomsk: TSU Publ., 2000, pp. 49–61.
2. Truevtseva O.N. *Muzey i nematerial'noe nasledie* [Museum and intangible heritage]. In: *Xhraniteli naslediya* [Keepers of Heritage]. Barnaul: AltGAKI Publ., 2005, issue 2, pp. 19–21.
3. Russian State Historical Archive (RGIA). Fund 799. List 33. File 2157. Page 4-61 rev.
4. State Archive of Tomsk Oblast (GATO). Fund 183. List 1. File 4. Page 1–7.

5. State Archive of Tomsk Oblast (GATO). Fund 184. List 1. File 23. Page 20–26.
6. State Archive of the Altai Territory (GAAK). Fund 77. List 1. File 9. Page 41. *Iz ocherkov E.P. Klevakina o biyskoy zhizni* [Essays of E.P. Klevakin on Biysk life].
7. State Archive of the Altai Territory (GAAK). Fund 174. List 1. File 290. Page 2-23 rev.
8. Biysk Regional Museum named after V.V. Bianki. General Fund 8940. Page 124. *Sbornik ukazov iz Barnaul'skogo dukhovnogo pravleniya svyashchennotserkovnosluzhitelyam Biyskoy kreposti. 1749–1807* [Collection of decrees from Barnaul spiritual government to the clergy of Biysk fortress. 1749-1807].
9. Eletronic Library elib.tomsk.ru. *Oblastnaya biblioteka im. A.S. Pushkina* [Regional Library n.a. A.S. Pushkin]. Available from: <http://www.elib.tomsk.ru>. (Accessed: 4th August 2014).
10. Menshagin G. *Spravochnaya kniga. Sostav svyashchenno-tserkovnosluzhiteley Tomskoy eparkhii* [Handbook. The composition of the clergymen of Tomsk diocese]. Tomsk, 1886. 129 p.
11. *Spravochnaya kniga po Tomskoy eparkhii za 1898–1899 gg.* [Handbook of Tomsk diocese for 1898-1899]. Tomsk, 1900, pp. 335–339.
12. *Spravochnaya kniga po Tomskoy eparkhii za 1902–1903 god* [Handbook of Tomsk diocese for 1902–1903]. Tomsk, 1903, pp. 41, 360–365.
13. *Spravochnaya kniga po Tomskoy eparkhii za 1909–1910 gg.* [Handbook of Tomsk diocese for 1909–1910]. Tomsk, 1911, pp. 36, 37, 105–107, 126–132.
14. *Spravochnaya kniga po Tomskoy eparkhii. 1914 g.* [Handbook of Tomsk diocese for 1914]. Tomsk, 1914, pp. 37, 38, 98, 99, 101–105.
15. Shteynfel'd V.P. Biyskiy uezd Tomskoy gubernii: Topograficheskiy, ekonomicheskiy i etnograficheskiy ocherk uezda. Biysk: Tip. "Tovarishchestvo", 1910. 151 p.
16. Shteynfel'd V.P. *Spravochnik po gorodu Biysku i Biyskomu uezdu* [Handbook of Biysk and Biysk uезд]. Biysk: Tip. "Tovarishchestvo" Publ., 1911. 184 p.
17. *Barnaul'skaya eparkhiya* [Barnaul diocese]. Available from: <http://www.altai.eparhia.ru>. (Accessed: 4th August 2014).
18. *Biysk pravoslavnyy* [Orthodox Biysk]. Available from: <http://www.bigpi.biysk.ru/hram/>. (Accessed: 4th August 2014).
19. *Muzey istorii Altayskoy dukhovnoy missii* [Museum of the History of the Altai Spiritual Mission]. Available from: <http://www.bigpi.biysk.ru/museum/main.php>. (Accessed: 4th August 2014).

Received: 30 October 2014